

Трибуна преподавателя и студента

ЧТО ДУМАЕТ СЕГОДНЯШНИЙ СТУДЕНТ О ЗНАЧЕНИИ МЕЖДУНАРОДНОГО ПРАВА ДЛЯ ЕГО БУДУЩЕЙ ПРОФЕССИИ И ЖИЗНИ?

Такой вопрос был задан на семинаре по международному праву студентам III курса МГИМО(У) МИД РФ — будущим менеджерам по международному туризму — после того, как они прослушали первую лекцию профессора К.Г. Борисова по этому предмету. Вот их ответы (или некоторые отрывки из ответов):

Алексей Цапко

Начиная подобное повествование, я не могу не упомянуть о своих впечатлениях, оставшихся у меня от первой лекции. Они были самые приятные, так как на лекцию меня не пустили ввиду опоздания.

Так как же я определяю роль международного права в моей жизни? Ответ на этот вопрос, который я в данном случае сам себе задаю, я бы разделил на несколько.

Во-первых, все мы, будучи гражданами разных стран, тем не менее живем в мире, который с каждым днем становится все более и более “глобальным”. Мир развивается быстрее, чем мы, и не каждый из нас способен поспевать за его развитием. Однако в той будущей профессии, которую я себе выбрал, просто невозможно отставание от развития мира, и незнание основных норм и принципов международного права, то есть тех законов, которые люди приняли в процессе все большей “глобализации” мира, сделает меня неполноценным специалистом.

Во-вторых, исторически сложилось так, что наша страна, на мой взгляд, долгое время жила и отчасти продолжает жить и по сей день по законам, далеким от международно-правовых норм.

В общем, подводя итог вышесказанному, я хочу знать основы международного права не только потому, что они помогут мне лучше

разбираться в будущей работе, но и быть гражданином как моей страны, так и всего мира.

Артем Козловский

Согласно формулировке одного из “столпов” международного права Ф.Ф. Мартенса, оно является совокупностью юридических норм, определяющих условия достижения народами своих жизненных целей в сфере их взаимных отношений.

Международное право состоит из двух больших комплексов норм — публичного и частного. В этом семестре мы изучаем международное публичное право, регулирующее межгосударственные отношения. С точки зрения целесообразности изучения этой сложной науки меня больше интересует международное частное право, регулирующее взаимоотношения юридических и физических лиц, находящихся по разные стороны государственных границ. Через три года, если ситуация в нашей стране кардинально не изменится, в МГИМО(У) состоится четвертый выпуск менеджеров по международному туризму — отделения, в котором в данный момент учусь и я.

Следуя логике, можно предположить, что такие специалисты должны заполнить свою нишу на рынке труда, то есть пойти работать в туристические фирмы, занимающиеся “ввозом” иностранных туристов к нам в Россию и “вывозом” отечественных за пределы нашей Родины. Следовательно, специалисты этих фирм заключают договоры и разрабатывают прочие документы, подписывают соглашения о взаимовыгодном сотрудничестве, то есть опираются на законодательную базу, дабы не принять неверных решений и не лишиться рабочего места (в лучшем случае).

Чтобы остаться на будущем рабочем месте и продвигаться выше по “служебной лестнице”, мне необходимо знать и уметь использовать знания в области международного права.

К тому же еще не известно точно, кто у нас где и кем будет работать и будет ли работать вообще. Найти работу по специальности с хорошей зарплатой крайне трудно, поэтому трудиться, возможно, придется в других областях бизнеса, еще не известно каких, поэтому любые знания, в том числе и в области международного права, пригодятся (про запас, на всякий случай).

Григорий Ковбасюк

Поскольку моя будущая деятельность связана с международным туризмом, некоторые нормы международного права пригодятся и

мне. Будет ли продолжаться процесс “глобализации” мира или же этот мир снова станет биполярным? Несомненно, любой поворот событий окажет влияние на развитие туристической индустрии, а значит, и на мой бизнес. Конечно, международное право лишь оформляет существующие политические тенденции, и поэтому, говоря о важности норм этого права, я часто подразумеваю важность влияния внешнеполитических факторов международной политики на туристический бизнес.

Но при этом существуют тенденции в развитии самого международного права, которые исключительно благоприятно влияют на развитие туристического бизнеса.

Прежде всего, это унификация, приведение к единым стандартам норм национального права, которые регулируются международными соглашениями. Такая унификация сильно упростит туристический бизнес. Почти повсеместно нормы международного права оказывают сильнейшее воздействие на соблюдение прав человека во всех странах мира. Ощущение безопасности крайне важно для любого путешественника. Поэтому, может случиться, страна кажется привлекательной в туристическом отношении, но, если в ней авторитарный режим, она не пользуется спросом на туристическом рынке. Международные нормы, запрещающие военную конфронтацию, также способствуют спокойствию в мире, а следовательно, и стимулируют развитие туризма.

Громадное значение для моей отрасли имеют межгосударственные соглашения об условиях торговли, пограничном и таможенном контроле. Заключение Шенгенских соглашений большинством стран — участниц Евросоюза значительно упростило получение виз в эти страны, организацию маршрутов сразу по нескольким европейским государствам.

Международное право создает общее условие, общий правовой климат во всем мире. Не считаться с этим, игнорировать его в нынешних условиях было бы непростительной глупостью.

Наталья Зезюлина

Международное право имеет самое непосредственное отношение к моей будущей профессии, так как международный туризм (уже сама формулировка подразумевает общение с различными народами) немислим без знаний его норм.

Как будущий менеджер по международному туризму, я должна изучать внутреннее право различных государств и международное право, чтобы осуществлять правомерные действия и не подвергать риску тех людей, которые прибегнут к моим услугам. Туризм явля-

ется частью международных отношений, а международное право их стабилизирует и закрепляет.

Я считаю, что без международного права было бы невозможно создать единую мировую систему государств, так же, как, например, невозможно создать нормальное государство, если в нем царит беспорядок. С помощью международного права мы добились создания такой нормальной системы государств на планете Земля, хотя и со своими трудностями, проблемами и т.д. Но назовите мне, пожалуйста, хотя бы одно государство, у которого не было бы проблем.

Юлия Подолina

До начала ознакомления с курсом международного права я представляла себе, что весь этот курс достаточно тесно связан с выбранной мною профессией менеджера в области международного туризма. Меня очень интересуют международные проблемы, пути их решения.

Признаюсь: сегодня после вступительной лекции на первом семинаре я честно говорю, что в моей голове лишь туманное представление о том, что будет содержать в себе этот предмет, как будут построены семинары, какой литературой предпочтительнее пользоваться.

Надеюсь, что изучение курса международного публичного права действительно заинтересует меня, не обманет моих ожиданий.

Мне доставляет большое удовольствие все больше и больше познавать зарубежные страны. Сейчас я могу достаточно точно сказать, где туризм развит хорошо, а где не очень, чем привлекательна одна страна, а чем другая.

Надеюсь, что курс международного публичного права позволит мне ближе познакомиться со странами, узнать что-то новое, до сих пор неизвестное.

Алексей Семенов

Наша специальность подразумевает международные отношения. С первого взгляда может показаться, что туризм — это лишь организация отдыха и развлечений. Отнюдь, существуют такие понятия, как, например, деловой туризм, учебный туризм, профессиональный туризм, туризм по обмену, которые напрямую связаны с международным публичным правом. Ведь для того, чтобы отправить, например, группу людей, допустим, на международный конгресс, необходимо хотя бы элементарно ориентироваться в основных нормах

международного права для составления договора между отправляющей и принимающей странами.

В то же время я прекрасно осознаю, что за один семестр учебного процесса нельзя осветить весь курс этой дисциплины, но узнать азы, так сказать, прописные истины, наверное, возможно. Ведь суть нашей специальности, как это ни прискорбно, укладывается в несколько дисциплин. Но так как мы получаем высшее образование, то должны узнать все понемногу. И международное публичное право — одна из первых дисциплин после специальных по курсу туризма, поскольку без него не может быть отношений с другими странами.

Джелма Мустафаева

Думаю, что моя будущая профессия менеджера по туризму требует знаний и умений ориентироваться как в международном публичном, так и в международным частном праве, хотя нельзя не сказать, что большая часть работы будет, конечно же, связана с частным правом. Ведь оно подразумевает автономию и самостоятельность физических лиц. Но, с другой стороны, невозможно себе представить специалиста по международному туризму, который бы не знал или хотя бы не представлял себе в общих чертах предмет международного публичного права. Специалист в области туризма должен обладать хотя бы минимальными знаниями в области норм межгосударственного общения. Иначе как мы будем отправлять туристов за рубеж, не представляя себе совокупность прав и обязательств, которые согласовало данное государство на международной арене для достижения своих целей? Для успешного ведения туроператорской деятельности необходимо знать не только обычаи другого государства, но и основные его позиции на международной арене, в каких конвенциях оно участвует, какие нормы международного права оно готово выполнять, а какие — нет или пока нет.

Ирина Лихолетова

Считаю, что каждый специалист-международник, в какой бы сфере международных связей он ни работал, должен знать международное право, равно как и историю международных отношений, а тем более мы — будущие специалисты в области международного туризма. Здесь одна из возможных профессий — туроператор. Значит, для того чтобы сделать, казалось бы, такую простую вещь, как разработка маршрута, нужно изучить все науки, связанные с позна-

нием международных норм, применяемых другими странами. И здесь изучение международного права выходит на первый план.

Наталья Лелюх

По-моему, международное право — это особая правовая система, состоящая из принципов и норм, регулирующих отношения между ее субъектами. Международное право выполняет в международных отношениях координирующую функцию. С его помощью государство подчиняется устанавливаемым общепринятым стандартам поведения в различных областях взаимоотношений с другими странами.

В Российской Федерации по Конституции 1993 года международному праву отдается приоритет по сравнению с нашим национальным правом (п. 4 ст. 15).

Также нужно сказать, что существуют принципы международного права, которые формулируют основные фундаментальные права и обязательства государств, закрепленные в специальных актах, например в Уставе ООН. Эти принципы являются обязательными для всех государств — членов Организации.

Вот только некоторые из них:

— принцип суверенного равенства государств;

— принцип разрешения международных споров мирными способами.

Необходимо распространять больше информации об этом предмете среди различных групп населения. Может быть, тогда в нашей жизни будет меньше ситуаций, когда человек не знает своих прав, законов и не всегда понимает, что ему надо делать в сложившейся ситуации.

Как будущий менеджер по туризму, я ясно понимаю, что международное право является одним из главных предметов, в котором я должна разбираться. Несмотря на то что мне в будущей работе чаще придется сталкиваться с международным частным правом, мне также необходимо разбираться в основных положениях международного публичного права. И я надеюсь, что право будет моим верным советчиком всю жизнь, будет помогать мне в трудных ситуациях, например разрешить нелегкий вопрос с клиентом насчет предложенного ему турпродукта. Я действительно считаю, что необходимо не только знать, что существуют такие-то нормы и принципы права, а уметь реально применять их на практике, в реальной жизни.